

Redacción y
Administración
Ángel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece los
sábados
Precio: 15 cts.

Órgano de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca

Desde el Parlamento

por Alejandro Jaume

Diputado por Baleares

Quien haya asistido, durante la monarquía, a cualquiera sesión de las antiguas Cortes, y se asome hoy a estas Constituyentes, observará, prontamente, un cambio radical de ambiente. La visualidad espectacular de las cortes monárquicas ha desaparecido por completo. No se ve ya una sola levita, un solo chaquet. Los pollos peras de la monarquía—hijos, sobrinos y yernos de los antiguos ministros—han perdido definitivamente sus escaños. El Parlamento se ha democratizado, se ha desinfectado de aquel ambiente frívolo y cortesano. El pueblo, el verdadero pueblo, ha lanzado del hemicycle a los usurpadores de la voluntad nacional y ha colocado en los rojos escaños a sus verdaderos y legítimos representantes: abogados, ingenieros, médicos, profesores, trabajadores manuales, dos mujeres—Clara Campoamor y Victoria Kent—, y cuatro o cinco curas.

Pero el mismo observador que note la ausencia de la antigua visualidad burguesa, recibirá, en cambio, la impresión de que esta Cámara está integrada por elementos dispuestos a trabajar intensamente en beneficio del país y a afrontar serenamente los grandes y graves problemas que la monarquía ha dejado planteados a la República y aquellos otros engendrados por la quiebra de la economía capitalista en todos los países del mundo y que en algunas comarcas de España comienzan a dibujarse en caracteres alarmantes.

Está percatada la actual Cámara Constituyente, de la grandeza histórica de este momento y están dispuestos los elementos que la integran a ser dignos de ese momento, a dedicar al mismo todos sus sacrificios y abnegaciones y a no tolerar que se intente perturbar esa solemnidad histórica con discursos retóricos—factura antiguo régimen—ni con discusiones pueriles e insustanciales.

Ortega y Gasset ha sintetizado, admirablemente, el ambiente que se respira en esas Cortes. Ni payasos, ni tenores, ni jabbales. Y efectivamente, cada vez que se ha intentado retornar a las antiguas prácticas, el abucheo ha surgido espontáneo y unánime.

No significa ello que la actual Cámara sea más irrespetuosa que las anteriores. Precisamente ha dado pruebas manifiestas de una fina y exquisita sensibilidad. De entre el grupo vasco navarro, extrema derecha de la Cámara, ha sido respetuosamente escuchado, por ejemplo, el señor Beunza porque a pesar de su derechismo ha sabido producirse con corrección y ha sabido decir algo desde su punto de vista. En cambio fueron ruidosamente abucheados los señores Picavea y Estévez, insustanciales y grotescos, incluidos, de lleno, en el grupo de los payasos de que habló Ortega.

En la extrema izquierda ha ocurrido lo propio. Franco quebró sus alas en su primera intervención. Es un mediocre y un despechado. Mereció, en

cambio, la atención de la Cámara Jiménez, abogado de los sindicalistas, muchacho de talento y que sabe poner emoción en sus palabras.

Notará también, el mismo observador, la soledad en que han quedado las escasas y significadas figuras parlamentarias de la monarquía que han conseguido aún asiento en estas Cortes. Alba, Villanueva, Melquiades, Sánchez Guerra y el propio Ossorio, se pasean solitarios por los pasillos del Congreso o por el salón de conferencias libres de acoso de sus antiguos pedigríos y aduladores y se sientan en sus escaños, tristes y recelosos, como añorando su pasado y falso prestigio, y presintiendo, tal vez, que sus actuaciones políticas han de despertar suspicacias y desconfianzas porque su disfraz republicano no consigue ocultar sus sentimientos monárquicos y cortesanos.

He aquí la impresión que recibirá quien asista a una de las sesiones de este Parlamento.

Quiero finalmente reflejar la impresión que me ha producido a mi mismo nuestra minoría socialista, impresión plétórica de vida y de esperanza. Constituidos, los socialistas, el grupo más serio, más disciplinado y más capacitado de la Cámara. Somos el eje del Parlamento. Se nos halaga y se nos teme. Los radicales-socialistas y la izquierda catalanista no ocultan sus deseos de formar un bloque con nosotros. Pero nuestra actitud a ese respecto es firme y decidida. Tan pronto como nuestros ministros puedan abandonar sus carteras—que todos desean ocurrir cuanto antes y nadie tanto como los propios ministros—completamente solos, fiscalizaremos la labor de la República, procuraremos infiltrar en la obra gubernamental nuestro espíritu socialista y nos capacitaremos para nuestra futura labor de gobernantes, futuro que llegará probablemente antes de lo que creemos y deseamos. Mucho me temo que los republicanos, exentos de fuertes lazos ideales que les una, puedan resistir la intensa campaña derrotista que están realizando los monárquicos. Se está saboteando descaradamente a la República. Los Bancos tienen sus cajas herméticamente cerradas. Los capitalistas, inconscientemente, sus traen sus capitales a la circulación; los grandes terratenientes ni abonan ni preparan sus tierras para el cultivo y comienzan en muchos talleres y fábricas el despido de obreros. Esa actitud insensata y suicida engendrará forzadamente un caos cuyas primeras víctimas serán seguramente sus provocadores. Para ese evento prepara el partido socialista sus fuerzas y sus organizaciones. Si los republicanos, ha dicho Besteiro, dejan espantados el poder en la calle, no serán los bolchevistas quienes le recojan, seremos los socialistas. Hagamos votos para que ese día se alee, pero conviene estar preparados para toda clase de sacrificios y abnegaciones.

cación humana habrá que esperar todo del socialismo el cual desbaratará, no tan solo las agrupaciones anarcosindicalistas, si que también las demás organizaciones apuntaladas con la injusticia enmascarada, único sostén de todas las aberraciones sociales.

Hemos de advertir al aludido escritor que si «toda la zozobra nacional está sostenida por el sindicalismo», es porque la acción subversiva de la Igle-

sia carece de potencia en un país «sin religión o con la religión individual que cada uno se quiere fabricar», pese a la reciente pastoral del Obispo de Barcelona.

La actitud de «El Debate» apoyando a los sindicalistas contra los socialistas con motivo de la huelga telefónica; las excitaciones de los frailes contra los bancos y capitalistas referidas en nuestras CRITICAS del sábado anterior; el continuado ataque contra el socialismo por la prensa católica donde se silencia, cuando no se apoya, la actuación violenta de los sindicalistas, patentizan la confabulación de la Iglesia con esos elementos perturbadores de la paz nacional, enemigos de la República e inconscientes auxiliares de la burguesía agazapada y cautelosa.

En un semanario palmesano, escrito para analfabetos, existe otra prueba más de la campaña solapada de esos clérigos desesperados. Copia de un diario católico de Barcelona para manifestar que los concejales socialistas de Palma piden la expulsión de las órdenes religiosas «per estirar cap a la seva agrupació els elements obrersexaltats que se van passant a la Confederació General del Treball.» ¡Esos frailes saltan a la torera el octavo mandamiento!

Los socialistas no necesitamos apelar a maniobras de ninguna especie para atraernos a los obreros conscientes, y a los que no lo son, no les deseamos en nuestras agrupaciones que se mantienen con la misma pureza de los tiempos heroicos. Nuestro programa político no ha sido improvisado; todas las aspiraciones socialistas son muy antiguas, y por eso a nadie puede extrañar que hoy, lo mismo que ayer, batallamos contra todas las organizaciones opuestas a las reivindicaciones obreras. Por otro lado; la Confederación Nacional del Trabajo ha fracasado ruidosamente, a pesar de las censurables concomitancias conocidas, y la prensa de todos los matices notifica que numerosos sindicalistas entregan sus carnets a los gobernadores, hecho que contradice lo que cuentan esos frailezcos con el propósito de contener la franca huida proletaria de la C. N. T. Más claro agua.

Es que el catolicismo y el sindicalismo tienen grandes afinidades resultantes de su semejanza moral. En efecto; la Iglesia necesita que los católicos renieguen de la razón para que puedan aceptar una fe absurda que les convierte en rebaños, y, los adalides sindicalistas precisan, asimismo, que los obreros sean irracionales para someterles a ciega obediencia. Una y otra organización odian la libertad y la cultura, sus formidables enemigos contra los que atentan empleando todo género de violencias; para ambas la fuerza bruta es la suprema garantía de su existencia y por eso rinden culto al fuego y a la dinamita, moderna substituta de las hogueras medievales.

En el siglo XX no caben esas organizaciones atávicas, impotentes contra nuestras asociaciones vigorizadas con las nuevas y numerosas inscripciones de obreros de todos los oficios y profesiones, conscientes de la eficacia del socialismo que actúa, en consonancia con la época de civilización que vive la Humanidad, para conseguir la emancipación integral del individuo mejorando inteligentemente la organización social.

El semanario que regalan los frailes de Mallorca carece de importancia política y literaria para que pueda llamar nuestra atención; pero nos agrada dedicar una ojeada para evidenciar la característica psicológica curiosísima de esos clérigos, característica que, a primera vista, contradice nuestra opinión adversa a las teorías de Freud.

Sus escritos, denotan una influencia sexual muy acentuada, compatible, no obstante, con nuestros juicios, ya que ese influjo tan remarcado es indicio de un desequilibrio funcional considerable que dista mucho de ser general en la especie humana.

J. V. sacó a relucir lo de los machos cabríos expiatorios, según referimos en las anteriores CRITICAS, y ahora, bajo el epígrafe «La expulsión de religiosos», el mismo u otro fraile nos dice que consintiendo las leyes el libre funcionamiento del heterismo, bien pueden permitirles a ellos dedicarse a sus menesteres ¡Es un fenómeno curiosísimo! Tranquilícese el lógico ministro de la Iglesia, porque es muy posible que la reglamentación de eso que parece excitar su envidia, sea suprimida por el abolicionismo y entonces... gozarían de igualdad ante la ley.

He aquí, lector, que ese fanle amante de esas comparaciones capaces de ruborizar a púdicas beatas, es además, admirador de los Estados Unidos, sin conocer, probablemente, las costumbres de ese país donde aún existe el Ku-Kus-Klan; pero otro fraile que allí vivió, ataca duramente la organización política de dicha nación en su libro «Yanquilandia por dentro». ¿Crearás, caro lector, que sería fácil poner de acuerdo a estos dos frailes si órdenes superiores no les obligasen? ¡Imposible! Morirían viejos oponiendo sofismas a sofismas antes que confesar su error.

VERICOLA.

Orientaciones

Un profesor de la Universidad inglesa de Cambridge, el Dr. A. Marshall, dice en su clásico «Tratado de Economía política», al depurar el alcance de la nefasta e inhumana herencia que, hemos expuesto en nuestro artículo anterior, y que hasta nuestros días ha llegado formando esa asquerosa pseudo esclavitud, mil veces peor que la misma esclavitud, como afirma el insigne Joaquín Costa, que es la prestación del trabajo, dice que se «reconoce un indudable y breve consorcio con la aristocracia de la ciencia y el pensamiento de Grecia y Roma.»

¡De Grecia y Roma, las opresoras de la antigüedad, las naciones hegemónicas que más cadáveres dieron al mundo, que más festines de carne humana contemplaron, que más vicios engendraron que más virtudes persiguieron! ¡Tantas por lo menos como la fenecida España de los Habsburgos y de los Borbones! ¡De Grecia y Roma, autocráticas repúblicas eminentemente conservadoras e individualistas!

Hasta aquí, podemos afirmar sin temor a la controversia, cuantas condiciones sociales existen y han existido, reconocen como fuente original las teocráticas instituciones de los pueblos primitivos, de una manera asaz manifiesta de los pertenecientes a las dos familias asiáticas de los arios y de los semitas, las cuales en una coyunta híbrida con las especulaciones filosóficas del pensamiento ático y con las proteccionistas y aburguesadas articulaciones del derecho romano.

Por eso, cuando la despreciada, por los señores, condición social de los verdaderos cimentadores y arquitectos del edificio social y económico de todos los pueblos, en todas las edades, ya fueran aquellos esclavos, parias, siervos o libres, que poca diferencia existe entre esas cuatro palabras cuando concuerdan con el sustantivo obrero, acudían al ágora helénico o al foro romano, al divan turco o al ministerio europeo, para que éstos opusieran un

dique o al menos un medio cualquiera de contención a las asechanzas de los de arriba, a las demasías de los patronos, a los atropellos de los señores, a excesos y tiranías de los poderosos, se ven desoidos por primera providencia, motejados de traidores si recurren y condenados como perversos, desleales, antipatriotas, provocadores, si no se atemorizan, y ejecutados en el circo para recreo del César, colgados de la horca para venganza del señor violentador de sus obreras, temerosos de la vindicta del padre, del esposo, del prometido, del hermano, del pariente, sometidos a los horripilantes y tenebrosos autos de la Maldita Inquisición Católica, madre del obscurantismo, hermana del fanatismo, hija de la incomprensión de los pueblos que en ofensa perpétua a los pueblos sensatos se llaman católicos, es decir universales, cuando apenas llegan a alcanzar una sexta parte de la población humana; y cristianos, o lo que es lo mismo, uñidos, cuando hacen objeto de miserable mercadería el aceite, el bálsamo de la vida; y es un erudito profesor de la Universidad de Viena, A. Menger, quien en breves palabras llenas de espíritu socialista, de convicción firme en pro del obrerismo, primero acierta a diagnosticar tan terrible mal y a recetar el único remedio terapéutico para atajarlo primero y obrar en perfecto estado de sanidad después y definitivamente cuando propone como solución adecuada para elevar al lugar que le corresponde al proletariado, en su magnífica exposición sobre «El derecho al producto íntegro del trabajo» la promulgación de las doctrinas del amor y de la paz fraternal universal, ya preconizadas anteriormente por el gran filósofo del socialismo Carlos Marx y su consecuente colaborador Federico Engels, en su «Manifiesto Comunista», publicado poco antes de la Revolución de 1848, al invitar a todos los trabajadores del mundo a unirse para acabar con su miseria.

Los puntales en que se sostiene toda la elucubración Marx-Engelsiana se pueden reducir a los siguientes: Los obreros para lograr su emancipación, han de dar la cara, mediante una lucha enconada contra las clases explotadoras; todo motivo de antagonismo es meramente económico; la historia no debe ser interpretada según aislados impulsos espirituales ni aun meramente racionales, sino antes al contrario como un resultado colectivo de apetitos económicos.

De aquí nació la primera gran corriente de orientación socialista, cuya enclenque, hasta entonces, vida fortaleció, interpretando a maravilla como una gran etapa ganada de la lucha de clases, que ellos ofrecieron con una nueva precisión y una nueva energía a las masas, al sentir el asalariado el interés común y propugnar la fortaleza del conjunto con un repetido grito, cual filarmónico toque de clarín, de «¡Trabajadores de todos los países! ¡Uníos!»

CAMILO VILAVERDE GARCÍA.

Los salarios suben siempre que dos patronos corren tras un obrero; bajan siempre que dos obreros corren tras un patrono. -- COBDEN.

Críticas

Tiene razón un publicista—a pesar de sus frecuentes equivocaciones—cuando afirma que para «darle la batalla al sindicalismo hay que contar con los socialistas». Más el escritor reaccionario no ha hecho ningún descubrimiento con esa manifestación, pues nadie ignoraba que en las luchas por la dignifi-

Hay que arrancar a las naciones de la barbarie periódica de la guerra y de la barbarie permanente de la paz armada.

J. Jaurès.

Vida Municipal MAHÓN

Sesión del Ayuntamiento del 7 de Agosto

Preside el Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo diez concejales republicanos y el compañero Vilaverde.

El salón tiene el aspecto de los días solemnes. El público invade incluso la antesala y los pasillos; los asientos resultan insuficientes. En resumen, un lleno completo.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, y al ir a aprobarse el compañero Vilaverde pide la palabra para hacer constar que al resistirse a entregar su trabajo en la sesión anterior, no le guió ninguna desconfianza hacia el Ayuntamiento; ya que es el Secretario y sus auxiliares, los que tienen la obligación de tomar los discursos de los concejales taquígraficamente. Hace notar al Ayuntamiento que el auxiliar señor Cardona se permitió aplaudir un discurso del señor Alcalde, estando en funciones propias de su cargo. Todas las manifestaciones precedentes se hacen constar en acta a petición del señor Gomila Manent.

Se aprueba el acta y se pasa a los asuntos de trámite, que no ofrecen interés.

Se lee una petición de la Representación del Tiro Nacional, para que el Ayuntamiento regale una copa con destino al concurso de dicho tiro, que se proyecta celebrar en las próximas fiestas de Gracia, y se acuerda a propuesta del señor Febrer y compañero Vilaverde no acceder a lo solicitado por razones pacifistas.

Se da lectura a una orden de la Gaceta creando una Escuela Graduada de niñas en esta ciudad, con seis grados, y se promueve un debate sobre la conveniencia de alquilar provisionalmente a dicho fin la antigua Casa de Correos, lo que se aprueba después de breves intervenciones de los señores Alcalde y Febrer y compañero Vilaverde, que ponen de manifiesto su amor al niño y a la Escuela.

La Comisión de Gobernación a raíz de la denuncia formulada en la sesión anterior por el compañero Vilaverde, propone al Ayuntamiento que sea éste el que incoe el expediente administrativo al Secretario, auxiliado por dos empleados de oficinas municipales.

Tan absurda pretensión, es rechazada por nuestro compañero, el cual dice que no puede aceptar este encargo por impedirse su conciencia, ya que el denunciante no puede ser jamás el juez de la causa, que en su gestión podría verse siempre el personalismo, y que este trabajo corresponde hacerlo a otro

señor concejal que tramite el expediente con toda imparcialidad. Por último manifiesta que está dispuesto a facilitar cuantos datos sean precisos para la formación del antedicho expediente, haciendo constar estas manifestaciones reiteradas veces y ruega al Ayuntamiento que nombre otro concejal para desempeñar el cometido.

Las palabras del compañero Vilaverde merecen la aprobación del público, oyéndose un murmullo de adhesión a nuestro concejal.

El señor Febrer, como miembro de la comisión de Gobernación, mantiene el criterio de ésta, y propone que se apruebe el informe, y el Ayuntamiento sin tener en cuenta las palabras de Vilaverde, que constituyen una actitud de sentido común, perfectamente comprensible, acuerda la aprobación del disparatado informe.

El compañero Vilaverde hace constar que no acepta de ninguna manera el cargo que el Ayuntamiento le ha designado, y ante la actitud intransigente del Ayuntamiento, se retira del salón, manifestando no volverá hasta que no sea solucionado debidamente el asunto. El público, identificado en su mayoría con nuestro compañero, lo aplaude entusiastamente y exterioriza las manifestaciones en contra del proceder de los republicanos, abandonando paulatinamente el salón.

El Ayuntamiento continúa la sesión para tratar de «cosas más importantes», siendo éstas el haber visto con agrado la Alcaldía que los dos niños de la Casa de Miserioerdía que asisten a la Colonia escolar del Lazareto-Sanatorio, marcharon a dicho establecimiento convenientemente provistos de la necesaria ropa y bien limpios, por lo que dió un voto de gracias a la Madre Superiora de aquel establecimiento. Para nosotros sobra el voto de gracias, pues la Superiora no hizo más que cumplir con su deber.

Al llegar a este punto, el numerosísimo público inicia una desbandada, desalojando rápidamente el salón. Se nombra a los señores Sancho y Boch, inspectores de riegos y mercados, respectivamente, y después de la aprobación de «tan importantes asuntos» se levanta la sesión.

El público comenta apasionadamente los incidentes, apreciando el fracaso de los republicanos al querer violentar la conciencia de nuestro compañero Vilaverde. En suma, una actuación equivocada de la mayoría, y una actitud dignísima del concejal socialista.

Y para terminar un ruego: Es necesario que se adopten las medidas nece-

sarias a fin de que los ruidos callejeros no molesten al público ni a los concejales mismos, en las sesiones, pues hay momentos en que no se oye absolutamente nada, dificultando la labor de todos y la exacta apreciación por parte del público. Creemos que las ventanas de la parte izquierda deberían permanecer cerradas, abriendo en cambio las de la derecha, que dan a los patios contiguos al salón, y por donde no es tan fácil que se oigan ruidos.

ARISTARCO.

Ciudadela

El Ayuntamiento, en el que figuran tres concejales socialistas, ha acordado suprimir desde este mes, las subvenciones a unos colegios religiosos y a otros también religiosos continuarlas hasta fin de año. Creemos que mejor hubiera sido suprimir todas las subvenciones de una vez. Y se han retirado de la Casa Comunal los cuadros y atributos de la religión católica. Ya era hora.

También ha acordado el Ayuntamiento arrendar a la Federación Obrera, el edificio de su propiedad que ocupaban las oficinas de la Aduana. Por fin podrá contar la Federación con un buen local para domicilio social.

Con objeto de aliviar la crisis de trabajo, se proyecta habilitar un crédito extraordinario de 50 mil pesetas para obras de urbanización. Estudiará también el Ayuntamiento unas proposiciones de la Federación Obrera, relacionadas con el paro forzoso.

Se ha autorizado a nuestro correligionario Rafael Febrer, para dar conferencias de carácter social en el salón del Ayuntamiento.

San Luis

Nos ha llanado de satisfacción, el que el Ayuntamiento haya acordado dar el nombre de nuestro inolvidable Maestro Pablo Iglesias a la Plaza nueva de este pueblo. Los Ayuntamientos de Mahón y Ciudadela, no hace mucho que también acordaron el mismo homenaje al «Abuelo».

Concejales que no cumplen con su deber

Venimos notando que a las sesiones que celebra el Ayuntamiento de esta ciudad, sólo concurren cuando más, la mitad de los concejales que lo forman, abandonando los que no asisten la administración de los intereses municipales, que el pueblo les confió en unas elecciones celebradas en momentos históricos y decisivos para España. Y siendo este incumplimiento del deber censurable en todo tiempo, más lo es en el primer Ayuntamiento de la segunda República, cuyos concejales o al menos los que se inhiben de la actuación municipal, parece no se han dado cuenta de su obligación de llevar a cabo una

honda renovación de las costumbres y administración del Municipio, que tan a menos había llegado con los Ayuntamientos de la dictadura.

Si los partidos burgueses siguieran las normas democráticas del partido socialista, no podrían sus concejales hacer abandono de los cargos de elección popular, puesto que a igual que los concejales socialistas, vendría obligados a dar cuenta al partido de su gestión en el Ayuntamiento.

Tomen buena nota los electores de quienes son los concejales aludidos y obren en consecuencia si vuelven a solicitarles los sufragios en las elecciones venideras.

UN ELECTOR MAHONÉS

Carnet local

Herrar o quitar el banco

Repetidas veces nos hemos fijado (también tú, lector? en una inscripción expuesta en la Plaza de la República, que dice así: *En esta Ciudad está prohibida la mendicidad.* Pero, asunto que parecía resuelto una vez se hacía pública tal determinación, ha quedado como estaba. Los mendigos continúan obligados a pedir limosna, pese a lo que consta en el aludido cartel. Y es vergonzoso para Mahón ver transitar por estas calles a míseros ancianos que apenas pueden tenerse en pie, pidiendo misericordia a una sociedad tan poco escrupulosa.

No extrañamos que el gobierno anterior decretara y no practicase el decreto; pero para un Ayuntamiento democrático es denigrante permitir que los pobres ancianos se vean en el trance de mal comer, mal vestir y mal dormir, logrando su sustento en forma tan poco decorosa. Queremos confiar en que nuestro Ayuntamiento, que está convencido sin duda de que este asunto merece atención, lo abordará con preferencia, para resolverlo definitivamente.

De momento sería lógico rasgar el cartel del anterior Ayuntamiento, ya que cuando la cuestión haya sido resuelta en debida forma no precisará hacer pública la prohibición: no creemos que haya quien mendigue por sport.

Se acercan las fiestas

Tenemos entendido que una comisión de concejales está confeccionando el programa de los festejos de Gracia. Como es de suponer que se piensa en el socorrido número de los fuegos de artificio, nos permitimos exponer nuestra

opinión de que podrían suprimirse cohetes y tracas, destinando su coste a algo más práctico. Es un número de lujo que cuesta muy caro, para esta época de privaciones que atravesamos, que por lo general decepciona a los espectadores.

Las miles de pesetas que se invierten para convertirse en humo y ruido, podrían destinarse, por ejemplo a una comida benéfica para los pobres de esta Ciudad. Estarían sin duda alguna mejor empleadas y sentiríamos todos el placer de haber contribuido a una expansión de nuestros hermanos faltos de recursos.

Vale la pena por una vez de privarnos del castillo de fuegos artificiales. Brindamos esta iniciativa a nuestro Ayuntamiento.

J. V.

Conferencia

Nuestro compañero Jaime Barber reunió en el salón de actos de nuestro local social el miércoles de esta semana a buen número de obreros, especialmente del ramo de calzados, para exponerles en suscinta y amena charla, sus impresiones sobre el desarrollo de la industria zapatera en Menorca.

Tiene el compañero Barber una visión del problema que es digna de tenerse en cuenta por los obreros zapateros, ya que les expuso con datos concretos la proporción que nuestra producción alcanza dentro de la general de esta industria en España, que dijo no llegaba sino al cinco o seis por ciento de la total.

Ateniéndose a los datos que sobre la fabricación manual y mecánica de los grandes centros productores detalló el compañero Barber, hizo algunas reflexiones a los obreros sobre sus ideas en relación a como deben estos producirse en sus intervenciones todas, que es de suponer sugerirán a los obreros del ramo algunos pensamientos para sus futuras actuaciones.

Expuso finalmente una proposición para que sean los obreros los que primeramente se ocupen de que por la Superioridad se concedan mayores facilidades a las remesas de calzados en paquetes postales, tomando nota de ello los afiliados a la Sociedad de Zapateros, para tratar de ello en junta general y adoptar los acuerdos que estimen convenientes.

Actos como estos son muy útiles y necesarios para que los obreros lleguemos a conocer mejor que los mismos industriales, nuestros oficios respectivos, y a ello han de contribuir los compañeros especializados que, como Barber, tengan a bien exponernos sus conocimientos en forma tan clara y asequible.

Sastrería Mantolan

Participa haber recibido las últimas novedades para la proxima temporada de

OTOÑO

Plaza Carmen, 17. - Mahón

Representante en Ciudadela: L. LLORENS - Horno, 2

ESPLÉNDIDOS — REGALOS LA TROPICAL

Habiéndose puesto a la venta un gran surtido de chocolates en clases finas y económicas, especialidad en chocolate con leche.

Regalamos en cada paquete un número que en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional del 2 de Enero próximo; al igual que le corresponda el primer premio, se le entregará un precioso auto, al del segundo premio un estupendo Moisés y al tercer un moderno triciclo.

Dichos regalos están expuestos en el acreditado comercio de la señora Viuda de Saborido.

AUTOMOVILES



NEUMATICOS **GOOD YEAR** Y MICHELIN

Aceites: Monopolio - Vacum Mobiloil

Recambios: Ford - Chevrolet - Citroen

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10. - Teléfono, 46

La justicia es una condición esencial de la seguridad y de la paz. Hay que dejar hablar a la justicia antes que a las pasiones.

R. Mac-Donald.

Acción obrera

Ante el paro forzoso

El Comité de la Federación Obrera de Menorca se dirigió a los Ministros de la Guerra y Fomento, solicitando del primero, el envío urgente de los créditos necesarios para la construcción de baterías en La Mola y derribo del cuartel en ruinas de Villa-Carlos, y del segundo, la construcción de carreteras, obras en el puerto de Mahón y un recorrido general en los faros de la Isla. También se dirigió dicho Comité a nuestro compañero Alejandro Jaume, Diputado por Baleares, para que se interesara acerca de los citados Ministros, a fin de conseguir lo solicitado.

El compañero Jaume, con fecha 6 de este mes, contestó que visitó con el Diputado Sr. Canet al Ministro de Fomento, no habiendo sido posible conseguir la menor promesa de realizar obras en esta Isla y a pesar de tomar nota el Ministro de nuestras aspiraciones, salió con la impresión de que por ahora nada se conseguiría. En cambio, dice el compañero Jaume, que es optimista en cuanto a las peticiones formuladas al Ministro de la Guerra, que espera prosperarán.

También interesó el Comité de la Federación Obrera de Menorca del Ayuntamiento de Mahón, el que se obligue a los dueños de casas a practicar un recorrido en las fachadas en mal estado, manifestando el Alcalde que se llevará a efecto lo que se pide.

La jornada de ocho horas y los obreros sin trabajo

Las Sociedades de Obreros Campesinos de Mercadal, San Cristóbal y Ferrerías, apoyadas por el Comité de la Federación Obrera de Menorca, han conseguido que en sus respectivos términos se implante, así en talleres como en el campo, la jornada de ocho horas y el descanso dominical. El Alcalde de Mercadal ha prestado eficaz apoyo para que se cumpliera la jornada legal; no podemos decir otro tanto del Alcalde de Ferrerías, puesto que en esta última localidad son muchos los patronos que se muestran rehacios a cumplir la legislación social y el Alcalde no impone, como es su deber, el respeto a la Ley, creyendo sin duda, como buen monárquico, que aún vivimos en tiempo del incivil caciquismo.

El Rector de Ferrerías viene azuzando a los patronos del campo, para que no faciliten trabajo a los campesinos asociados que exigen la jornada de ocho horas; más le valiera al Rector se dedicara solamente a predicar el evangelio y no meterse en camisas de once varas. A nuestros compañeros de Ferrerías, que se habrán dado cuenta per-

fectamente de que la Iglesia es partidaria de la explotación brutal de los trabajadores, les decimos que no se desalienten y que sigan adelante su actuación en pró de la jornada de ocho horas, en la seguridad que han de salir vencedores en su empeño y de que no les ha de faltar la solidaridad y el apoyo de la Federación Obrera de Menorca.

En favor de los obreros sin trabajo de Mercadal, San Cristóbal, Ferrerías y también de Villa-Carlos, se interesó el Comité de la Federación Obrera de Menorca cerca de los respectivos Ayuntamientos, los cuales les han dado ocupación en obras municipales y en el machaqueo de piedra, trabajo este último que se realiza a destajo y a bajo precio, y que además de ser un sistema inmoral, da por resultado el que haya obreros que consigan un jornal irrisorio, trabajando un exceso de horas. El machaqueo de piedra debe efectuarse a jornal y por jornada de 8 horas, pues no es cuestión de que los Ayuntamientos se conviertan en explotadores de los trabajadores que sufren las tristes consecuencias de la crisis de trabajo.

Federación Obrera de Menorca COMITÉ

REUNIÓN DE CAMPESINOS

Se convoca a los obreros campesinos de los términos de Mahón, San Luís y Villa-Carlos, a una reunión para mañana domingo a las once de la mañana, al objeto de tratar sobre asuntos de gran interés.

REUNIÓN DE DIRECTIVAS

Se convoca a todas las directivas de las secciones de Mahón, a una reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, a las nueve de la noche, para tratar asuntos importantes.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL MAR

Se convoca Junta General extraordinaria para mañana domingo a las doce de la mañana, en la que se han de tratar asuntos interesantes para el oficio.

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES Y SIMILARES «LA UNIÓN»

El próximo jueves a las seis y media de la tarde, se celebrará Junta General ordinaria, en cuya orden del día figurarán asuntos de interés.

Se ha satisfecho al compañero Pedro Gornés, en concepto de subsidio de

accidente de trabajo, la cantidad de 15 pesetas, habiendo sido dado de alta.

Esta Sociedad recuerda a todos sus afiliados, que el que adeuda más de cinco semanas de cotización, no tiene derecho al subsidio de accidentes de trabajo.

Se ha enviado un donativo a los huelguistas del arte textil de Palma, que luchan valientemente por que se aumenten los jornales, que oscilan entre 4 y 5 pesetas para los obreros y entre 2 y 3 pesetas para las obreras.

Todas las secciones de la Federación Obrera de Menorca deben seguir el ejemplo de los albañiles de Mahón, prestando solidaridad a los compañeros y compañeras del ramo de tejidos de Palma, que desde hace algunas semanas sostiene con firmeza un importante movimiento huelguista y cuyas peticiones de mejora de jornales no pueden ser más justificadas.

Delegación del Consejo de Trabajo

Ciudadela

La Delegación del Consejo de Trabajo de esta Ciudad, ha formado el presupuesto para el próximo año, que importa 1,500 pesetas, el cual ha sido aceptado por el Ayuntamiento.

Mahón

En la sesión de este mes, la Delegación del Consejo de Trabajo de esta Ciudad ha tomado los siguientes acuerdos:

Adoptar las medidas procedentes para que se cumpla la jornada legal de ocho horas y el descanso semanal o dominical, resolviendo así una indicación de la Federación Obrera, en el sentido de que en ningún tiempo y menos en la actualidad en que existen numerosos obreros en paro forzoso, debe permitirse el que se falte a la jornada de ocho horas, puesto que haciéndole cumplir estrictamente, podrían hallar ocupación obreros que carecen de trabajo. A reducción de horas de trabajo mayor número de obreros colocados.

Dirigirse al Ayuntamiento para que conceda a sus empleados, tales como guardias municipales, vigilantes de arbitrios etc. la jornada legal de ocho horas y el descanso semanal.

Aprobar el presupuesto para el próximo año, que asciende a 1.000 pesetas.

Comités paritarios

El Comité Paritario Interlocal de la Industria Hotelera de Baleares, acordó en su última sesión, lo siguiente:

Requerir a los patronos del Hotel Bustamante, Café Nuevo Centro, Café Excelsior y American Bar, de esta ciudad, para que cumplan estrictamente los acuerdos del Comité.

Que el Vocal Obrero Inspector compañero Ramón Muntaner, realice una visita de inspección a esta Ciudad.

Al vuelo

Baleares, como Cataluña, Galicia, etc., tendrá también su Estatuto. Lo tendrá, naturalmente, si nuestra región vota por su implantación y las Cortes atienden la demanda que en tal caso se le hará en su día. Ahora ni siquiera hay que hablar de eso. Están verdes.

En lo que respecta a estas islas, francamente, no vemos la necesidad de la reforma, pero lo importante para algunos es estar a tono con las circunstancias. Y en estos tiempos, por lo visto, la moda consiste en que las regiones se vistan con el traje estatuario, aún cuando, como ocurre en el caso de las Baleares, no lo necesiten y a otras les venga ancho.

Esta semana me han entregado un par; la anterior dos; veremos la semana próxima los que me traen; tal vez ninguno.

Lamentaciones como estas se oyen todos los días por parte de los obreros zapateros que tienen trabajo; ahora hay otros, en gran número, que hace semanas que les falta en absoluto.

Y el remedio al grave mal no aparece por ninguna parte.

Verdaderamente, para los obreros es una delicia vivir en este régimen capitalista.

Criterio individualista: sálveme yo y los míos aunque los demás perezcan.

Criterio socialista: salvémonos todos.

Cataluña, Cataluña... La grave preocupación de la joven República.

Y, sin embargo, el serio problema puede resolverse dando plena satisfacción a las aspiraciones autonomistas de los catalanes, pero para ello es preciso que Madrid y Barcelona realicen el máximo esfuerzo de comprensión y sacrificio, si de veras se desea no llegar a una situación de violencia y salvar a la República.

Desgraciadamente, el ambiente que hoy se respira en dichas capitales no es favorable para llegar a una inteligencia.

Ahora más que nunca las palabras *seny* y cordialidad, prodigadas en es-

ta temporada, tal vez con exceso, deben tener realidad práctica.

Las furiosas acometidas de los fascistas alemanes se estrellan ante la coraza de Severing, el ministro socialista prusiano.

He ahí una voluntad de hierro al servicio de la República alemana.

Según manifestaciones del ministro de Instrucción Pública, también, igual que en otras regiones, en las escuelas de Baleares se autorizará el bilingüismo. *Votamos contra la reforma porque no la consideramos necesaria, aunque sean en contra de nuestra opinión Menorquit y demás entusiastas de nuestra lengua vernácula.*

Además, no somos partidarios de que se haga perder el tiempo a los niños sin resultado provechoso para ellos.

Según el texto taquígráfico del brillante discurso de Ortega y Gasset en las Cortes Constituyentes, el ilustre ensayista dijo:

«España tiene que ser más rica para que vosotros los obreros podáis ser menos pobres...»

El sentido de estas palabras es completamente distinto al que algunos le han dado.

Conviene ir con cuidado. Aún con la mejor buena fe, no se ha de servir gato por liebre al lector.

La verdad ante todo.

Escucha obrero

Con profusión nunca igualada, van apareciendo teorías, ideas y consejos, para encaminarte hacia el final de tus aspiraciones, hacia un paraíso terrenal poblado de placenteros goces; ESCUCHA OBRERO, tu emancipación, lo que tan fácilmente te explican y lo que tan fácil a simple vista parece el conseguir, es algo escabroso y complejo, que sólo con tu inteligencia podrás hallar; labora para desarrollar tus fuerzas comprensivas, para que puedas ser de la nueva era que buscas, no un enano, sino un gigante consciente de su fuerza y su poder.

Ahoga tus ansias con el estudio, no sea que para lograr rápido un final, caigas en el abismo del absurdo y cuando contemples con amplitud de conciencia y comprensión tu ideal, aquel día, sin que nadie pueda pararte y sin lucha alguna, lograrás fácilmente tus anhelos...; mientras tanto, ESCUCHAME OBRERO, y cultiva tu inteligencia con ideas que te eleven al nivel que te perteneces.

ZEDER.

Ciudadela.

Imp. de F. Truyol, Bastión 55.-Mahón

TODOS FUMAN
MI PAPEL
or su calidad y precio, siendo el primero y
UNICO ESTUCHE
de por 100 hojas sus cubiertas a publicidad
que ofrece al público sin desmerecer su valor
100 HOJAS
y sus artículos fotográficos al final, por
10 CENTIMOS
de un día siempre "MI PAPEL"

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

MAHÓN (Baleares)

Centro de Subscripciones
de las casas editoriales más importantes de España
(Castro: Albero: Vichi: Cosmopolita: &)

Si se dirige V. a JUAN IRLES, calle del Rosario 59, en Villa-Carlos, encontrará un buen servicio de NOVELAS POR ENTREGAS

Y VENTA DE LIBROS a precios económicos y con facilidades en el pago. En breve comenzará una propaganda a domicilio de OBRAS Y NOVELAS SENSACIONALES Y MODERNAS

Todo aquel que haya perdido o no terminado la suscripción a cualquiera novela puede dirigirse para completarla a

Juan Irles, Rosario, 59. Villa-Carlos - Menorca

Servicio de autos

Jaime Villalonga

TURISMOS - SEDÁN - ÓMNIBUS
PRECIOS ECONÓMICOS

Servicios especiales para bodas-bautizos-excursiones-fiestas

Coches excelentes-personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la P. de la Democracia.

Para encargos: en la calle de J. Mir y Mir y en el café NUEVO CENTRO

CAFÉ

"Nuevo Centro"

Expléndidamente situado en la Plaza de la Democracia

Conciertos semanales

Servicio esmerado

Salón de billar

Se sirven manjeados a domicilio

JOYERÍA - RELOJERÍA

PLATERÍA - ÓPTICA

Cristales combinados

Servicio al momento

JOYERÍA

OBERCIE

Fermín Galán, 23.

Le será a V. imposible obtener aceite fino a 1'80 y a 2'00 ptas. el litro, si no se provee del

**COLMADO
CAVALLER**

La Casa de las Medias
Arravaleta, 25.

Sábanas Matrimonio a 7'50

Opal colores, metro a 1'00

Medias seda artificial a 1'40

Escuela Politécnica Balear

Autorizada por el Ministerio de Instrucción pública

Clases generales: Comercio: Letra comercial: Ortografía: Correspondencia: Cálculo mercantil: Contabilidad: Teneduría (de conformidad con las leyes tributarias): Aritmética: Geografía comercial: Publicación: Idiomas: francés, inglés, alemán: Gramática española: etc.

Bachillerato: Correos: Telegrafos: Radiotelegrafía: Policía.

Apertura 1.º de Septiembre

Clases: Mañana y tarde

Debido al retraso del expediente que se instruye por el Ministerio de Instrucción pública, referente a subvenciones, comenzará a funcionar en Ramirez, 17, hasta que aquel se resuelva.

Escuela Premilitar fuera de Filas

En Mahón: Av. de J. M. Quadrado (Casa de Aguas).—Sucursal en Alayor: San Antonio, 5.—En 1.º de Septiembre comenzará el curso, siempre que el número de alumnos sea suficiente.

Para informes:

L. Catchot Sintés

Profesor de Idiomas
Ramirez, 17. MAHÓN

Obreros que reflexionen, ni se exponen a reveses, ni comprometen sus triunfos con actos intemperantes.

PABLO IGLESIAS

JUSTICIA SOCIAL

El que observa el viento no siembra, y el que atiende a las nubes jamás segará.

Consideraciones

Para la reforma agraria

El paro forzoso de innumerables obreros españoles es una lacra difamante de la civilización, porque prueba la desorganización política de una sociedad de veintidós millones de individuos ocupando un solar que podría ser su paraíso. No es tan responsable del mal—con serlo mucho—la torpe avaricia del capital como la pasividad o la acción nefasta de los Gobiernos monárquicos, que en vez de desafriancar España acometiendo la magna empresa de la reconstitución interior, dilapidaron la riqueza pública en la loca aventura marroquí y en el sostenimiento de un ejército costosísimo, que absorbía las escasas energías del país.

Conocida la casuística del agudo problema, no vamos a usar los tópicos conocidos, porque consideramos que la acción es más práctica que toda la retórica fuera de los espíritus enfermos.

De los 50 millones de hectáreas que mide la superficie del suelo español dicen las estadísticas que sólo millón y medio yacen abandonadas a pesar de su aptitud para el cultivo. Todos conocemos lo que son las estadísticas oficiales en un país donde se siente el horror de los números, pero no disponiendo de otros datos, hemos de conceder verosimilitud a las cifras suministradas oficialmente, por las que sabemos que la agricultura ocupa unos 37 millones de hectáreas, de las cuales más de siete millones y medio son eriales y monte bajo, es decir, terrenos sin cultivar. Deshechando los prados naturales desaprovechados, midiendo superficies colosales, podemos afirmar que España dispone de una superficie cultivable abandonada de más de nueve millones de hectáreas, divididas en vastos páramos miserables que podrían trocarse en oasis fertilísimos, en poderosas fuentes de energía útil a la sociedad. Está probado que tres hectáreas de tierra de secano cultivada intensivamente son suficientes para el sostenimiento de una familia de cinco individuos; luego con esos terrenos totalmente abandonados y aptos para el cultivo podrían redimirse quince millones de españoles, tres millones de familias que hoy se arrastran mendigando un mísero jornal insuficiente para la alimentación.

Numerosos ríos surcan el suelo español conduciendo el agua al mar sin que en su camino se aproveche ese elemento que, en vez de ser sangre de la tierra, manantial inagotable de riqueza y fuerza motriz, es elemento de destrucción y ruina. En España existen más de cuatro millones de hectáreas de tierra excelente que podría regarse y no se riega. Se ha calculado que una hectárea de regadío bien cultivada es bastante para el sustento digno de una familia sometida a un trabajo racional, es decir, que cuatro millones de familias, veinte millones más de españoles obtendrían la emancipación económica aprovechando esa riqueza increada.

Resulta que, después de hacer usufructuarios de unos trozos de terreno a siete millones de familias, sumando 35 millones de individuos, quedarían aún, según las estadísticas oficiales, 27 millones de hectáreas que hoy se cultivan de una manera rudimentaria, y además las riquezas explotadas e inexploradas del subsuelo y de los mares.

En Castilla, donde máquinas modernas facilitan el cultivo extensivo y ruinoso del trigo, es vergonzoso atravesar sus campos tristísimos, que semejan verdaderos mares de mieses en el verano. Allí no se ve un árbol, porque la codicia de los antepasados taló grandes encinares, mucho más productivos que la siembra de cereales. Surcan la querida Tierra de Campos, donde vi la luz

dos ramales del canal de Castilla—construidos para una navegación que no se efectúa—que podrían ser origen de un intrincado sistema de irrigación capaz de transformar en riquísimos huertos aquellos terrenos fértiles donde hoy viven sometidos a esclavitud y miseria numerosos campesinos.

Apena vivir en Monegros, en aquellos campos del Alto Aragón, gratamente recordados, donde he visto nubes de langosta cubriendo el Sol como las flechas de los persas. En aquella región la sequía mata algunos años a los hombres que imploran agua potable a Zaragoza para aplacar la sed, y más al Norte, hace tiempo, nutridos grupos de personas harapientas interceptaban la vía férrea para reclamar agua de las calderas de las locomotoras. Muy cerca de allí brama el impetuoso Cinca, y para escarnio de los sufridos habitantes, desde hace lustros se les oírece un canal que nunca se acaba de construir y cuyo fin sería regar trescientas mil hectáreas más fértiles que las tierras del Far-West de los Estados Unidos.

Abajo, en Huelva, las talas han dejado indefensa la tierra, por la que avanzan las dunas esterilizando zonas donde antes se erguían pinos seculares. Las aguas del Guadalquivir, por otra parte, inundan millares de hectáreas de tierra fértil convertida en marismas que albergan millones de larvas de anofeles difusores de un paludismo africano. En esta región radican el famoso coto de Doñana, con una superficie de diez mil hectáreas y una finca, también extensísima, dedicada a caza, del ex infante Carlos de Borbón.

Por toda España se ofrecen a la vista del viajero muestras de una incuria que nos avergüenza. Hasta en la diminuta isla de Menorca, tan poblada, donde el ex duque de Almenara Alta posee un latifundio para someter a su férula a un pueblo que actualmente da gran contingente a la emigración, hasta en esa roqueta mediterránea, merecedora de una mayor atención por parte de los Gobiernos, podemos citar numerosos casos demostrativos del arcaísmo agrícola. Vastas fajas de terreno lindantes en el litoral yacen improductivas, porque los propietarios dicen que el aire del mar las torna estériles; probando su ignorancia o su malicia, ya que es sabido que en todas partes los hombres civilizados hacen plantaciones económicas para defenderse de las dunas o para ensanchar la tierra a costa del mar. Si en los Países Bajos rigiese ese criterio de nuestros agricultores, la raza holandesa carecería de solar, puesto que todos sabemos que su suelo produce abundantes y riquísimos pastos gracias a los diques que contienen el agua del mar.

Me ha llamado la atención el maravilloso pasaje del magistral libro de Goethe que relata la suprema obra de Fausto consagrado a construir un terreno fértil sobre el lugar que antes bañaban las olas. Ese espíritu inquieto, desengañado de la ciencia, del arte, del amor..., después de recorrer, merced al artificio de Mefistófeles, los mundos pretéritos y presentes, aprendió que lo verdaderamente digno del hombre era dedicar la inteligencia al aprovechamiento de las fuerzas naturales para dominar y modificar el ambiente haciéndolo útil al ser humano. De poco servirían los eminentes políticos de la nación si no tuviesen en cuenta ese pensamiento de Goethe. Por eso la misión más trascendental del Parlamento será la elaboración de la reforma agraria, que no ha de estudiar tan sólo el problema de expropiación de los latifundios para hacer usufructuarios de

parcelas de tierra, como en el cantón de Glaris, en Suiza, a numerosos obreros agrícolas. La expropiación forzosa por utilidad pública está resuelta en anteriores legislaciones, y si la nonata ley agraria sólo la admitiese para los latifundios en los pueblos donde no existen, quedaría sin resolver la crisis agrícola.

Del mismo modo que la ley permite la expropiación de una finca en beneficio del descubridor de una mina, debería autorizar el cambio de dominio de las parcelas de terreno cultivadas rudimentariamente en provecho del individuo que diese garantías de obtener una mayor producción, bien porque estuviese dispuesto a horadar el suelo para extraer agua, o porque realizase ciertas empresas de reconocida eficacia. Necesítase para estos fines la creación de un poderoso establecimiento de crédito que facilite, por intereses módicos,

los préstamos que los agricultores precisen.

La reforma agraria debe acometer también la repoblación forestal en aquellas regiones en que las lluvias torrenciales arrastran la delgada capa orgánica del suelo; ha de emprender, asimismo, las obras hidráulicas de interés general y, finalmente, debe crear numerosas escuelas rurales de agricultura práctica donde se enseñe al labrador a transformar económicamente los cultivos. El articulado de la legislación agraria puede abarcar todos estos extremos, y su aplicación podría hacerse de una manera evolutiva, a medida que las circunstancias lo permitieran. Pero es preciso adoptar un método de reconstitución interior para que ésta responda a un plan preconcebido.

ANTONIO CURIESES

(De «El Socialista».)

Parábolas

por Tomás Meabe

El sembrador de lo que no hay

He visto las alas de un molino abandonado, que se movían.

He visto un labrador que hacía como que sembraba. Iba solo, lento, el pecho rojo de sol, los pies desnudos, y le caía sangre de los pies; iba por un alto que da al pueblo, moviendo los brazos del ciclo a la tierra. Le he mirado a las manos: ¡Las tenía vacías!

—¿Quién es?—he preguntado a un militar.

—Un loco—me ha dicho.

Yo he pensado:

—¡Bienaventurados aquellos que en sus locuras son pacíficos! ¡Bien-

aventurados aquellos que hasta cuando les coge su locura se presentan nobles! ¡Bienaventurados aquellos que, aun con las manos vacías, aman y siembran a puño lo que sólo está en su mente!

Luego, mirándome a las manos me he dicho con una tristeza que me ahogaba:

—¿Y yo? ¿Y otros?

Y dando la espalda al militar, me he descubierto, afligido, delante del sembrador loco.

¡Pobre molino abandonado, muévete en paz!

Divulgación socialista

Para ser socialista

por León Blum

II
Se es socialista a partir del momento en que se considera este hecho esencial; el patronato y el salario lo surgen uno del otro y se oponen uno al otro; al no resignarse a aceptar esto como necesario y eterno; al cesar de decir «¡Bah! Esto es el orden de las cosas; siempre ha sido así, y nosotros no lo vamos a cambiar»; al considerar que este llamado orden de cosas está en flagrante contradicción con el deseo de justicia, de igualdad, de solidaridad, que vive en nosotros.

Además, ¿es verdad que esto ha sido siempre así y en todas partes? No. El esfuerzo secular de los hombres para vivir en sociedad, para explotar en común el patrimonio de las riquezas naturales, es ya conocido en la Historia bajo otras formas. El régimen de salario presentaba caracteres menos definidos en los tiempos del artesanado, del pequeño negocio y de la pequeña industria. Su generalización al igual que sus actuales condiciones, data de los progresos del maquinismo y del desarrollo de las sociedades anónimas de capitalistas. Ciertamente que esto es actualmente la ley común; mas esta ley no la aceptan ni nuestro pensamiento ni nuestro corazón.

Si sois hijo de un asalariado; o, rero, empleado, trabajador agrícola, vuestro destino es, salvo casualidad providencial, continuar durante toda vuestra vida en la condición de asalariado. A vuestro lado, en la vecina calle, está el hijo de un propietario. Salvo circunstancias extraordinarias, será toda su vida, directa o indirectamente, un patrono. Vosotros trabajareis para él, por la empresa que dirige, o bien para la empresa en la que ha colocado sus fondos y cuyos títulos guarda. Una parte del producto de vuestro trabajo servirá para sosteneros a vosotros y a vuestros familiares; pero el resto pasará a las manos del patrono en concepto de ganancias. El salario ha sido mezquino e inhumano en tanto que el patrono fué dueño de la situación, pues de esta forma acrecia a la vez sus privilegios y beneficios, y ha ido elevándose poco a poco desde que vosotros y vuestros compañeros os habéis agrupado para vuestra común defensa y el patrono ha sentido de tiempo en tiempo la amenaza vuestra fuerza; desde que por la influencia de los pensadores y de los hombres de acción socialista la opinión pública se ha entreabierto a las ideas de progreso y equidad. Sin embargo, vuestro salario no representará jamás

el valor íntegro de vuestro trabajo; siempre una parte de este valor, cualquiera que sea, será retenida en provecho del capital que el hijo del patrono posee desde que nace y que vosotros no poseéis. Y esto sucederá durante toda su vida y en el transcurso de la vuestra. ¿Por qué razón? ¿Es justo eso? ¿Y puede durar?

¿Qué decían, hace ciento treinta años los hombres de la Revolución francesa? Decían lo siguiente: «Hijos de nobles, hijos de burgueses, hijos de siervos o de villanos, los hombres nacen todos libres, iguales, hechos del mismo barro, de la misma arcilla. La sociedad debe consagrar su igualdad natural. Nada de distinciones basadas en su origen, en lo que preceda a su nacimiento, en lo que sea ageno a su unidad personal...»

Los hombres de la Revolución creyeron terminada su obra confundiendo todos los ordenes de la vieja sociedad; no suponían que en la sociedad moderna reaparecería la misma iniquidad en una forma menos soportable: por la formación y la distinción de clases, y que nosotros nos veríamos precisados a reanudar, después de ellos y por efecto de las nuevas modalidades de explotación, su tarea revolucionaria. Hijos de poseyentes o hijos de proletarios, los hombres nacen libres, iguales. ¿Por qué la sociedad hace distinciones entre ellos y explota el trabajo de unos en provecho de los otros?

Se nos responderá que la sociedad distribuye a cada uno de sus miembros el papel, la tarea adecuado a sus facultades; que es preciso que uno mande y que otro obedezca, que uno dirija y que otro ejecute, que uno trabaje con su cerebro y otro con sus brazos; que existe necesariamente como una jerarquía de empleos sociales, a los cuales una sociedad civilizada tiene que atender según la diferencia de aptitudes, es decir, de la inteligencia y de la cultura. Sea; es precisa la acción del hombre para todas las tareas, y sería absurdo que cada uno pretendiera dirigir a los demás. Pero ¿dónde encontraremos nosotros la seguridad de que el hijo del poseyente es más apto para dirigir que el hijo del proletariado? ¿Cuándo se han puesto en parangón sus aptitudes, es decir, su inteligencia y su cultura? ¿Es el uno más instruido que el otro? ¿Es que un primer privilegio, una primera distinción arbitraria, los ha separado en el momento en que su conciencia despertaba a la vida? Los hijos de privilegiados asisten a escuelas en donde reciben instrucción con toda la amplitud de tiempo necesaria, y por ello el espíritu más mediocre, a fuerza de tiempo y de solitud, acaba por usurpar una especie de conocimientos. Los hijos de proletarios tienen sus escuelas, en las que los estudios están limitados tanto en programas como en duración, y los más aptos han de abandonar pronto la enseñanza que en ellas se da para contribuir con su trabajo a llevar a su familia un complemento de subsistencia, entrando a su vez en la servidumbre del trabajo asalariado. ¡Si se pretende reservar a los más aptos los empleos de dirección y de mandato, debe comenzarse por colocar a todos en las mismas condiciones para adquirir esta aptitud! Que la instrucción sea común para todos los niños, semejante para todos, para que pueda constituir un medio de selección exacto, y entonces veremos perfectamente quién alcanza el meritório premio; que la escuela nacional lleve a adquirir la cultura superior y a los altos empleos sociales solamente a los que se muestren más dignos de ello, aunque sean hijos de proletarios; que elimine a los otros, aun siendo hijos de poseyentes. Cuando esto suceda, el día que esto ocurra, podremos comprobar en qué clase de la sociedad existe la savia humana con más vivacidad y frescura. Entonces, nada más que entonces, tendrá justificación el privilegio.

Continuará.